

В единстве — белорусское счастье

Измерение ответственности

Празднование Дня народного единства прошло очень масштабно. Впрочем, как и все годы с момента введения этого праздника. Глава государства, выступая на большом патриотическом форуме в «Минск-Арене», дал старт акции «Марафон единства». Таким образом, дата 17 сентября наполняется не только историческим смыслом, но и, если угодно, философским.

“ Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Мы едины в стремлении жить на родной земле своим умом и трудом. Единство для нас — главное условие развития нации. Поэтому нас не одолели ни коричневая чума, ни лихие 90-е, ни пандемии, ни попытки «цветных мятежей», ни грабительские санкции и военные угрозы.

Во время участия в торжественном мероприятии ко Дню народного единства, 17 сентября 2024 года.

Всеобщий подъем

Борьба жителей западной части нашей республики против польской оккупации не просто явила яркой страницей прошлого. Она показала жизнеспособность белорусской нации. В результате подписания Рижского мирного договора 1921 года белорусы оказались разделенным народом. Более того, на той нашей этнической территории, которая отошла Второй Речи Посполитой, власти проводили политику насилиственной ассимиляции. Фактически ставилась цель осуществления этноцида белорусов на «крэсах всходних». И польские правящие круги даже не собирались скрывать это. В сентябре 1934 года министр иностранных дел Юзеф Бек, выступая на заседании Лиги Наций в Женеве, официально заявил, что его государство отказывается от данных ранее гарантий по защите прав национальных меньшинств.

Полонизировать белорусов не удалось именно потому, что наш народ массово оказывал сопротивление такой агрессивной политике. А Красная армия в сентябре 1939 года пришла освобождать свою землю и своих людей.

Это была настоящая белорусская осень. Сохранилось множество воспоминаний о том всеобщем подъеме, с которым люди встретили войска освободителей. Простые крестьяне сооружали из подручных материалов «брамки» — народные триумфальные арки. Граждане самоорганизовывались, создавая временные органы власти до проведения выборов, формировалась народная милиция, чтобы поддерживать порядок. А сами выборы в Народное собрание Западной Белоруссии проходили при широкой поддержке в обществе. Собрание, состоявшееся 28 — 30 октября в Белостоке, тоже символизировало единство. Среди его делегатов были 621 белорус, 127 поляков, 72 еврея, 53 украинца, 43 русских, 10 представителей других национальностей.



Стоит отметить, что многочисленные попытки зарубежных сил посеять вражду между народами и конфессиями, представленными в Беларуси, неизменно терпели крах.

В-третьих, мы уверенно констатируем социальный мир. В нашей стране нет резкого разделения общества на бедных и богатых. У нас не существует анклавов для зажиточных олигархов и нищих кварталов, которые можно встретить во многих странах. Рабочие и предприниматели, ученые и военные, крестьяне и госслужащие — все вместе составляют единую белорусскую нацию.

В-четвертых, государство предпринимает большие усилия для сохранения преемственности поколений, что в огромной степени позволяет обеспечить национальное единство. В свое время именно разрыв в поколенческих идеалах, ценностях, жизненных установках обусловил духовный кризис в позднем СССР, чем не преминули воспользоваться его geopolитические соперники.



Старт всебелорусской акции

По праву можно утверждать, что народное единство стало важнейшей ценностью белорусской государственности. Именно оно позволило справиться с вызовами 2020 года, когда наши противники делали ставку на раскол общества. Единство позволило осуществить масштабную программу политических преобразований последних лет. К ним следует отнести и принятие на референдуме новой редакции Конституции, и формирование здорового гражданского общества, и успешное партийное строительство, и проведение выборов депутатов всех уровней, и вызов Всебелорусского народного собрания в новом конституционном статусе.

Совсем скоро начнется президентская избирательная кампания. Она также станет испытанием нашего единства. Ведь очень важно в пылу политической гонки, когда в обществе могут высказываться различные точки зрения и оценки, не утратить ощущения принадлежности к единому народу. Не зря Александр Лукашенко призвал провести масштабный «Марафон единства». Он также станет свидетельством нашей гражданской зрелости.

Не секрет, что противники белорусской государственности не оставляют попыток посеять раздор среди нас, воспользоваться любой возможностью для разрушения гражданского мира. Поэтому на каждом из нас лежит особая ответственность. Ведь в нынешних условиях сохранение единства является синонимом сохранения мира.

БЕЗ ДЛЯТЕЛЬНОГО РАЗДЕЛЕНИЯ

Белорусы своей борьбой и при поддержке большого Советского Союза смогли избежать длительного национального разделения. К чему оно может приводить, мы видим на примере соседней Украины. Со временем Средневековья различные территории этой страны оказывались в составе разных государств. Наиболее значительная часть украинских земель вошла в состав Российской империи, а Галиция была захвачена Австро-Венгерской империей. Последствия того раздела сильно откликаются в судьбах украинского народа до сих пор.

Вадим ГИГИН, генеральный директор Национальной библиотеки, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГОРЯЧАЯ ТЕМА: 🔥 ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА — 2024

ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

ГИГИН

МНЕНИЕ

Вадим ГИГИН